

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернова Сергея Михайловича на тему: «Теория и практика воспитания идейной убеждённости военнослужащих в отечественной военной педагогике периода середины 1950-х – первой половины 1980-х гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. – Общая педагогика, история педагогики и образования

Современная социокультурная и политическая ситуация в мире и России характеризуется постановкой перед человеком и обществом идеологических альтернатив, динамичным внедрением информационно-коммуникационных инноваций, которые требуют адаптивной готовности к изменениям и при этом сохраняют личностную и национальную идентичность. В данном контексте актуальность исследования, представленного С.М. Черновым, не вызывает сомнений. Также она обусловлена необходимостью осуществлять воспитательный процесс в обозначенных условиях. В воспитании военнослужащего приоритетным становится формирование политического сознания, патриотизма, готовности защищать государственные интересы.

Соискателем корректно определены объект и предмет исследования, в четкой логике научного поиска, определенного выявленными противоречиями, сформулированными задачами, развернуто представлены положения, вынесенные на защиту.

Автор осуществляет анализ базовых понятий на основе трактовок в общей и военной педагогике изучаемого периода, составляющих единый контент и обеспечивающих необходимый контекст для разработки понятия «идейная убежденность». В результате диссертантом представлена инвариантная трактовка понятия «идейная убеждённость», рассматриваемая им как продукт совокупного научного знания. Проанализировав политический и социально-культурный контекст периода середины 1950-х – первой половины 1980-х гг., диссертант содержательно раскрыл факторы, актуализировавшие воспитание личности, обладающей идейной убеждённостью. Это позволило рассматривать направления научно-педагогического поиска как социально и культурно детерминированный процесс, а концепции воспитания рассматривать в связи с обусловившими их факторами.

Заслуживает внимания практическая часть работы. Достаточно масштабный ретроспективный анализ источников периода середины 1950-х – первой половины 1980-х гг. позволил структурно-содержательно представить организационную систему воспитания идейной убеждённости

военнослужащих. Исследователем сделаны обоснованные выводы о двойственности воспитательного воздействия на военнослужащих (со стороны партийных организаций и командиров различного уровня), обеспечивающие высокую эффективность в воспитания идеино убеждённых военнослужащих.

В практике воспитательной работы с военнослужащими в указанный период в воинских частях и военно-учебных заведениях соискатель выделил как положительные стороны, так и нерешенные задачи, оценил потенциал для современного воспитательного процесса.

К достоинствам работы, представленным в их научной новизне, необходимо отнести следующее: выявлены педагогическая сущность и содержание понятия «идейная убеждённость» в теории воспитания периода середины 1950-х – первой половины 1980-х гг.; определены факторы, актуализировавшие решение педагогической задачи формирования идейной убеждённости в отечественной педагогике рассматриваемого периода; описана система организации процесса воспитания военнослужащих в аспекте формирования идейной убеждённости; представлены идеи, выведенные из опыта воспитательной работы в Вооружённых Силах СССР в аспекте формирования идейной убеждённости; сформулированы предложения по совершенствованию практики воспитания военнослужащего с учётом результатов исследования.

Теоретическая значимость исследования представлена постановкой новой для истории педагогики проблемы формирования идейной убеждённости военнослужащих в отечественной военной педагогике середины 1950-х – первой половины 1980-х годов, которая актуальна в настоящее время в рамках процесса воспитания курсантов военных вузов.

Практическая значимость исследования заключается в его направленности на совершенствование педагогической практики воспитания военнослужащих, в расширении возможностей повышения теоретического уровня преподавания педагогических дисциплин, использования его результатов для переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров и обогащения учебно-методического комплекса учебных дисциплин в аспекте формирования идейной убеждённости военнослужащих.

Структура и содержание автореферата соответствуют поставленным цели и задачам исследования.

Публикации автора свидетельствуют о полноте изложения полученных результатов исследования в научных изданиях.

Вместе с тем в автореферате целесообразно было бы представить практические рекомендации воспитания идейной убежденности военнослужащих в современных условиях, разработанные на основе анализа

рассмотренной автором фактологической и факторной базы, синтеза положений методологических подходов к разработке вопросов воспитания.

Вывод: содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертация представляет собой самостоятельную, завершенную научно-квалификационную работу и соответствует требованиям п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г. с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор, Чернов Сергей Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук (по специальности
13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования),
профессор, начальник Центра организации научной работы
и подготовки научно-педагогических кадров
Военного учебно-научного центра
Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия
им. профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж)

Белошицкий А.В.

«01» 10 2021 г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное казенное военное
образовательное учреждение высшего образования
«Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил
«Военно-воздушная академия
им. профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж)
Адрес места работы: 394064, г. Воронеж, ул. Старых Большевиков, д. 54а.
e-mail: vaiu@mil.ru
Тел. 8(473)-244-76-14.

Подпись Белошицкого Александра Владимировича заверяю.

Вриод начальника отдела кадров ВУНЦ ВВС «ВВА»

иех. 3/928
01.10.2021



Р. Тарлыков